

H 撑起海南农业顶梁柱

贯彻落实全省经济工作会议精神访谈录



食品

加强年货展销会
食品安全检查

本报海口1月24日讯 (记者罗霞 通讯员贺润起)为保障春节期间食品安全,省食药监局近日在全省集中开展食品安全专项快检排查行动,对节日消费量大的29种食品全覆盖快检排查,同时对食品展销会上的糖果、饮料、干货、坚果、饼干等消费者需求量较大的食品进行监督检查,重点检查食品的合格证、标签标识及进货渠道。

执法人员对标签不规范食品现场下达责令整改通知书并监督展销者下架,对卫生防护不到位的食品展台给予现场纠正,对无健康证的从业人员要求现场调离岗位。

此外,执法人员对牛百叶、米粉、面条、火锅底料、牛羊猪肉和散装海干产品、腊肉等食品是否非法添加、加工等情况进行拉网抽检。对是否销售走私牛肉、牛排、凤爪、鸡翅等冻肉制品的情况,对猪肉是否有“两章”(动物检疫合格印章、肉品质量检验合格印章)和“两证”(动物检疫合格证明、肉品品质检验合格证)情况进行排查。

截至今天,全省共排查农贸市场及其摊位、超市、鸭鹅脱毛点、火锅店、卤肉店13179个;共快检食品6793批次,检出涉嫌问题的74批次食品均已送往实验室检验。对排查出的3批75公斤涉嫌走私冻肉、187批10732公斤无“两章两证”猪肉均已做相应处理,和畜牧部门联合关停未派驻检疫人员的生猪屠宰点56个。

质监

开展计量器具检查
防止短斤少两

本报海口1月24日讯(记者刘黎 通讯员符丹丹 魏伟化)春节海南旅游旺季来临之际,省质量技术监督局在全省范围内开展旅游重点区域计量器具执法检查,防止短斤少两,保护游客利益。这是记者今天从省质监局获悉的。

为保障春节期间游客出行购物放心,陵水质监局近日联合工商等多部门,重点对旅游景区、景点的渔排、酒店、海鲜排档、水果摊位、集贸市场,以及超市及加油站的电子秤、计量加油枪等计量器具开展执法检查。在近日的7次联合执法行动,共没收作弊电子秤10多台,并对水果摊点进行处罚。

三亚市乐天城项目是三亚“互联网+集贸市场”重点项目,三亚质监局近日对乐天城260多台智能PC收银秤进行检定,并突击检查全市各旅游市场、集贸市场计量器具,出动执法人员30多次,处罚4家违规商铺,维护旅游市场的秩序。

消防

燃放烟花爆竹要在
指定地点安全燃放

本报海口1月24日讯(记者丁平 通讯员钟坚)每年春节,我省各地因燃放烟花爆竹导致火灾事故时有发生。记者从海南省消防总队了解到,2016年春节期间,全省共发生火灾81起,其中,因燃放烟花爆竹引发的火灾6起。

省消防总队提醒,燃放烟花爆竹前,一定要仔细阅读烟花爆竹上的说明,按正确的说明方法燃放。燃放烟花爆竹时,切勿在加油站、露天火场、柴草堆处以及靠近易燃易爆物品的地方进行燃放,不可在建筑物室内、阳台、走廊等地燃放。燃放爆竹类的鞭炮时,最好将鞭炮悬挂在室外固定物体上,燃放烟花类的爆竹时,最好将烟花稳定的直立于硬地上,不要手持燃放。

购买烟花爆竹,要到有销售许可证的门店购买,在指定地点安全燃放,严禁在居民住宅区、加油站、易燃易爆危险品仓库、山林、柴草堆垛、高压线附近燃放烟花爆竹。燃放后,要立即清理余火和残渣。

天气

今日琼岛部分路段
受小雨影响

本报海口1月24日讯(记者叶媛媛 特约记者袁迎雷 通讯员赵付付)记者今天下午从省气象台获悉,预计25日,海南岛北部局部、中部和东部地区多云间阴天有阵雨,其余地区多云,交通运输气象条件一般。海上大风天气将给琼州海峡通航带来一定影响。26-27日,全岛多云间晴天,交通运输气象条件良好;琼州海峡风力5~6级,通航气象条件较好。

预计25日,海南岛东线高速公路海口至万宁部分路段、中线高速公路海口至琼中路段,有小雨,对交通运输有一定影响。26-27日,全岛多云为主,对交通运输无影响。琼州海峡方面,预计25日,风力5~6级,阵风7级,对交通运输,有一定影响。26-27日,琼州海峡风力5~6级,通航气象条件较好。

预计28-29日,全省多云间晴;30-31日,全省以多云天气为主,中部和东部局地有小雨。

企业规模偏小、加工品种单一、发展缓慢——

海南农产品加工业,需装上“大功率引擎”

▶ 特色不易 跟风盛行

屯昌县西昌镇南熙村,一片田园风光中,映衬着一栋钢结构、玻璃幕墙的建筑,现代而简约,若不是其上几个醒目的大字“噜吽一号油坊”,人们会以为是哪个大师设计的艺术馆。

1月13日,记者来到这里采访。在500平方米的空间里,山柚经过检测、挑选、粉碎、蒸炒、压榨、过滤、成油、灌装等一气呵成,并透过巨大的落地玻璃,一一呈现在人们面前。

2015年7月,海南天地人生态农业股份有限公司成功在新三板挂牌上市,成为中国资本市场热带水果第一股,也是海南首家在全国资本市场挂牌上市的农业种植企业。

这家始创于2001年的公司,17年来,立足海南,专注于香蕉种植,种植面积从200亩发展到今天的近20000亩,是目前海南岛种植面积最大、产量最高、品质最好的香蕉种植基地。

“但是,沿着‘一产’,延伸‘二产’,走向‘三产’,真正成功走出来的

▶ 理念上接受 行动持谨慎

“将产业延伸到热带水果产品加工,是一种必然趋势。”1月19日,海南天地人生态农业股份有限公司副总裁徐建荣接受记者采访时说,一是不这样做,“一产”所面临的风险没法对冲掉;二是仅仅靠种植,附加值有限;三是到了一定规模,不与“三产”结合是做不大的。

“但是,沿着‘一产’,延伸‘二产’,走向‘三产’,真正成功走出来的

产值左右,但是海南山柚种植量过小,如果满负荷运转,所有产量还不够油坊三个月的用量。

此外,山柚油加工这几年市场异常活跃,但真正盈利的没几家,由于本地产量有限,一些企业为降低成本,用内地原料冒充本地原料,打价格战,搅乱市场。

“海南农产品加工,喊了很久的走特色化道路,但经常一个特色好不

容易被发掘出来,一堆跟风的就出现。”业内专家说。

专家认为,海南农产品加工门槛低,同质化竞争严重,无差异,更无核心品牌。要发展好本地农产品加工业,利用好国际旅游岛这张名片,需要政府适时把控规划,尤其是站在全域一盘棋的高度,打造区域的精品农业品牌,防止各市县同质化的抱团竞争、跟风建设。

▶ 优势明显 重在行动

“海南农产品加工很弱。”1月21日上午,中国热带农业科学院农产品加工研究所研究员、副所长李积华在接受记者采访时说。

他列出三个指标:2015年统计,海南省规模以上农产品加工企业数量在全国排名倒数第三;海南省农产品加工业经营性收入总额在全国排名倒数第三;海南农产品加工业总产值与农业总产值比远低于全国平均水平。

“这三个指标通常用衡量一个

地区农产品加工业的水平。”李积华说,“海南农产品加工显然是较弱的。”

“所谓现代农业,一定是以加工业为重要引擎和动力的。”李积华说,“海南以特色农业为主,更离不开加工业。特色转化为效益,必须要通过加工。”

他认为,海南农产品加工是有优势的,包括旅游优势、资源特色优势、气候优势等。但要把这些优势转化为成果,海南农产品加工首先应与旅游市场充分结合,农产品加工业要做

大做强,应走一二三产业融合发展的道路,在“三产”上要有清晰的规划。其次,海南农产品加工应走高值化发展道路,要把功能特色发掘出来,做多元化功能特色产品。再者,加大政策开放力度,吸引岛外资本上岛创业。此外,重视科技,重视人才。

“城镇化、精准扶贫和全域旅游的政策利好,正是海南农产品加工品牌建立的最好时机。”吕庆臣说,既然大品牌不好引进就培育海南自己的品

牌,规划出海南本土的具有竞争力的农产品,既要有品质的优势,又要适合海南自然条件的耐性,更要具备规模化种植的先决条件,如此我们打造的品牌就具备了长足发展的根基。

专家说,其实,海南农产品加工的问题大家已看得很清楚,重要的是在思想上要真正引起重视,在规划上给予清晰的定位,在行动上有切实的反应,海南农产品加工业才会有不一样的景象。(本报海口1月24日讯)

■ 本报记者 官蕾

一公斤咖啡豆,鲜果价25元左右,而加工调制成咖啡,则卖到2000元。

一个椰子,鲜果零售价7.8元,而加工成椰子粉、肥料等,可以卖到45元。

透过这样的数字,我们可以看到加工业在现代农业中发挥的功能和作用。

资料显示,经过20多年的发展,海南农产品已形成果蔬、水产、畜禽等为主导的农产品加工业格局,但企业规模偏小,加工品种单一,基本上停留在粗加工层面上等。

海南农产品加工业发展缓慢!这是有目共睹的事实。

业内专家表示,海南农产品加工有其天然优势,但需要从思想上真正认识其重要性,在规划上给予清晰的定位,在行动上有切实的反应,如此,它才会有另一番景象。

“海南农产品加工很弱。”1月21日上午,中国热带农业科学院农产品加工研究所研究员、副所长李积华在接受记者采访时说。

他列出三个指标:2015年统计,海南省规模以上农产品加工企业数量在全国排名倒数第三;海南省农产品加工业经营性收入总额在全国排名倒数第三;海南农产品加工业总产值与农业总产值比远低于全国平均水平。

“这三个指标通常用衡量一个

地区农产品加工业的水平。”李积华说,“海南农产品加工显然是较弱的。”

“所谓现代农业,一定是以加工业为重要引擎和动力的。”李积华说,“海南以特色农业为主,更离不开加工业。特色转化为效益,必须要通过加工。”

他认为,海南农产品加工是有优势的,包括旅游优势、资源特色优势、气候优势等。但要把这些优势转化为成果,海南农产品加工首先应与旅游市场充分结合,农产品加工业要做



本报记者 袁深 摄

本报记者 苏晓杰 通讯员 杨耀科 摄

本报记者 张茂 摄

挂灯笼 送福字 购鲜花
欢欢喜喜迎新春

屯昌大塘坡村农户年前抢收水芹
水芹丰收因人勤 人勤春来日日高

几天大伙都守在田里抢收水芹。”张忠山说,这几天农户们每天六点多就带着饭来到田里摘水芹,中午在田里吃完饭便继续摘水芹,直到暮色四合才渐渐回家。

放眼望去,碧绿的水芹田里,散布着三三两两劳作的农户。他们穿着厚实的雨裤,腿上套着齐膝的长筒雨靴,半身泡在水田里。农户们弓着腰,双手伸进冰凉的河水里,用力地将一束束半米长的水芹连根拔起,细细地折断它们的根须,再择去老叶残叶,放在水中涮干净茎叶上的泥点后,开始将水芹扎捆打包。尽管双手被水泡得发皱起皮,他们却浑然不觉,一心埋头摘水芹。

“现在水芹价一天高过一天,大伙盘算着,过年期间也不停种,要让这丰收的喜悦一直持续下去。”望着田头缓驶而来的收购车,张忠山脸上露出灿烂的笑容。

“大家干劲这么足,全靠水芹激发。”张忠山介绍,这片茂盛的水芹田



(本报屯城1月24日电)

本报记者 邓钰 通讯员 邓积钊 摄

H 新春走基层

■ 本报记者 邓钰 通讯员 邓积钊

“我早上六点多就到田里摘水芹了,到现在足足有六七十捆,快两百斤了!”今天下午,在屯昌县新兴镇兴村村委会大塘坡村的水芹菜基地中,农户张忠山喜滋滋地向记者分享自己的劳动“战果”。

“我们的水芹从来不打农药,特别受欢迎!”张忠山说,这一片片水芹地,施的是有机肥,享受的是日光浴,菜叶长得碧绿透亮,菜秆白白嫩嫩,每天都有从定安和琼海赶来的客商在田头收购,一天能销出四五千斤水芹,一万多元。

“现在赶上年前收购的高峰期,这

天气

今日琼岛部分路段
受小雨影响

本报海口1月24日讯(记者叶媛媛 特约记者袁迎雷 通讯员赵付付)记者今天下午从省气象台获悉,预计25日,海南岛北部局部、中部和东部地区多云间阴天有阵雨,其余地区多云,交通运输气象条件一般。海上大风天气将给琼州海峡通航带来一定影响。26-27日,全岛多云间晴天,交通运输气象条件良好;琼州海峡风力5~6级,通航气象条件较好。

预计25日,海南岛东线高速公路海口至万宁部分路段、中线高速公路海口至琼中路段,有小雨,对交通运输有一定影响。26-27日,全岛多云为主,对交通运输无影响。琼州海峡方面,预计25日,风力5~6级,阵风7级,对交通运输,有一定影响。26-27日,琼州海峡风力5~6级,通航气象条件较好。

预计28-29日,全省多云间晴;30-31日,全省以多云天气为主,中部和东部局地有小雨。